
Niederschrift 

 

über die Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 
 

Sitzungs-Nr.: HFA/012/09-14 

Sitzungs-Tag: 05.07.2011 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 
"Alte Waage" 

  
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 18:25 Uhr 

 
Vorsitzender: 
Temme, Hermann  

CDU: 
Fischer, Bernhard  

Grewe, Ursula  

Krömeke, Johannes  

Lohre, Helmut  

Rode, Alexander  

Walker-Fimmel, Evelyn  

SPD: 
Aßmann, Peter  

Beineke, Elisabeth  

Multhaupt, Dirk Vertretung für Ratsherrn Hans-Jürgen 
Multhaupt 

UWG/CWG: 
Tobisch, Johannes Vertretung für Ratsherrn Robert Rissing 

Wintermeyer, Paul  

Liste Zukunft: 
Rottländer, Frank Vertretung für Ratsherrn Stefan Heilemann 

Bündnis`90/DIE GRÜNEN: 
Schulte, Meinolf  

FDP: 
Hartmann, Manfred  

Von der Behördenleitung nehmen teil: 
Frischemeier, Peter  

Von der Verwaltung nehmen teil: 
Güthoff, Dieter  
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Nolte, Ulrike Schriftführerin 

 
 

 Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  
 

1. 
 

Änderung der Geschäftsordnung für den Rat der Stadt 
Brakel 
Berichterstatter: StVR Frischemeier 

 

235/2009
-2014 

 

2. 
 

Ausschussangelegenheiten: Besetzung eines ordentli-
chen Ausschusssitzes im Bezirksausschuss Riesel 
Berichterstatter: Bürgermeister 

 

257/2009
-2014 

 

3. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die Sitzungsteilnehmer. 
 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
 
Ratsherr Aßmann regt anschließend an, den TOP 4 „Verfassungsbeschwerde 
und Klageverfahren der Stadt Brakel gegen das Gemeindefinanzierungs-
gesetz (GFG) des Landes Nordrhein-Westfalen für 2011“ in öffentlicher Sit-
zung zu behandeln, da die Öffentlichkeit hier entsprechende Informationen 
erhalten sollte. Bürgermeister Temme hatte sich im Vorfeld ebenfalls über 
eine öffentliche Beratung der Angelegenheit Gedanken gemacht, da es sich 
jedoch heute um die Vergabe des Auftrages an eine Rechtsanwaltskanzlei 
handelt, hat die Beratung in nichtöffentlicher Sitzung zu erfolgen.  
Auf Anregung des Ratsherrn Krömeke könnte der Beratungsgegenstand 
entsprechend gesplittet werden, doch da derzeit weder Vertreter der Presse 
noch Zuhörer anwesend sind, wird darauf entsprechend verzichtet.  
Bürgermeister Temme sagt zu, die Presse zeitnah über die Angelegenheit zu 
informieren. 
 
Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 

 
 
Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 
 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Änderung der Geschäftsordnung für den Rat der Stadt 
Brakel 
Berichterstatter: StVR Frischemeier 

 
235/2009
-2014 

 

Nach einer kurzen Einleitung durch Bürgermeister Temme trägt StVR Fri-
schemeier den Sachverhalt vor. Eine Rechtsauskunft des Städte- und Ge-
meindebundes wurde zwischenzeitich eingeholt, dieser ist der Auffassung, 
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dass eine völlige Freigabe der nichtöffentlichen Sitzung des Rates und der 
Ausschüsse an sachkundige Bürger rechtlich bedenklich ist. Es wird empfoh-
len, das Teilnahmerecht als Zuhörer darauf zu beschränken, dass der Aufga-
benbereich des eigenen Ausschusses berührt sein muss. Dieses ist entspre-
chend auf die Fraktionssitzungen anzuwenden. Für die Einhaltung der 
Rechtslage sind allerdings die Fraktionen selbst zuständig, diese Kompetenz 
obliegt nicht dem Rat oder der Verwaltung. 
 
Ratsherr M. Hartmann weist in diesem Zusammenhang auf die Problematik 
bei den kleineren Fraktionen hin, die bei entsprechenden Ausfällen (Krank-
heitsfall pp.) auf jedes Mitglied angewiesen sind. Bürgermeister Temme gibt 
ihm Recht und erklärt, dass die Fraktionen dieses in Eigenregie zu entschei-
den haben und keine Kontrolle seitens der Verwaltung erfolgen wird, aller-
dings macht die Rechtsauskunft des StGB ganz klare Vorgaben. Ratsherr 
Rottländer äußert Bedenken zur Umsetzbarkeit und Kontrolle dieser Vor-
schriften. Bürgermeister Temme sieht hier die Vorgabe klarer „Spielregeln“ 
als unbedingt notwendig an, die Umsetzbarkeit wird sich nun in der Praxis 
zeigen. Ratsherr Aßmann verweist auf das höherrangige Recht der Gemein-
deordnung NRW, im § 58 Abs. 1 ist die Teilnahme der sachkundigen Bürger 
an nichtöffentlicher Sitzung bereits im Detail geregelt. Bürgermeister Tem-
me stimmt dem zu und sieht die Regelung in der Geschäftsordnung des Ra-
tes als zusätzliche Untermauerung der Vorschrift und weiterhin als Selbst-
verpflichtung der Gemeinde entsprechend zu verfahren.  
Anschließend wird kurz die Problematik angesprochen, dass Beratungs-
gegenstände aus nichtöffentlicher Sitzung nach außen getragen werden 
können. Es besteht Einigkeit darüber, dass hier die Fraktionsvorsitzenden 
dem entsprechend Rechnung zu tragen haben. 
 
 
Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat einstimmig bei 4 Ent-
haltungen zu beschließen, den § 10 Abs. 2 der Geschäftsordnung des Rates 
der Stadt Brakel wie folgt zu ändern: 
 
(2) Mitglieder der Ausschüsse können an den nichtöffentlichen Sitzungen des 

Rates als Zuhörer teilnehmen, soweit deren Aufgabenbereich durch 
den Beratungsgegenstand berührt wird. Die Teilnahme als Zuhörer 
begründet keinen Anspruch auf Ersatz des Verdienstausfalls und auf Zah-
lung von Sitzungsgeld (§ 48 Abs. 4 GO NRW). 

 
Die Geschäftsordnung des Rates wird Bestandteil der Niederschrift des Ra-
tes. 
 

2. Ausschussangelegenheiten: Besetzung eines ordentli-
chen Ausschusssitzes im Bezirksausschuss Riesel 
Berichterstatter: Bürgermeister 

 
257/2009
-2014 

 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Brakel ein-
stimmig, folgenden Beschluss zu fassen: 
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Entsprechend dem Vorschlag der CDU-Fraktion wird der freie ordentliche 
Ausschusssitz im Bezirksausschuss Riesel durch Herrn Ulrich Disse besetzt. 
 
Der BzA Riesel setzt sich nunmehr wie folgt zusammen: 
 

Riesel 
(2 Ratsmitglieder/7 sachkundige Bürger) 

 Ordentliche Mitglieder Stellvertretende Mitglieder 

 CDU Listenvertretung 

1 Behler, Johannes jun. 1. Rustemeyer, Andreas 

2 Fischer, Bernhard (Ratsherr) 2. Vogt, Markus 

3 Disse, Ulrich 3. Lücke, Hartwig 

 SPD Listenvertretung 

4 Multhaupt, Hans-Jürgen (Ratsherr) 1. Fromme, Heinz 

5 Holtemeier, Joachim 2. Multhaupt, Lars 

6 Koch, Thomas 3. Welle, Dietmar 

7 Beine, Rudolf 4. Temme, Bruno 

 UWG/CWG  

8 Bobbert, Johannes Klages, Michael 

 FDP  

9 Bauer, Christian Wiemers, Christoph 

 
Liste Zukunft 

 

 Kornhoff, Sebastian (beratendes Mit-

glied) 
 

 
 

3. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

Musik-Event in der „Meierei“ 
 
StVR Frischemeier gibt bekannt, dass der Kulturring Brakel am Samstag, 
16.07.2011 ab 19.00 Uhr im Gasthaus „Zur Meierei“ ein Musik-Event der be-
sonderen Art veranstaltet: „Zigeuner Brass & Bucovina Beats“, Livemusik 
(Tuba, Posaune, Trompete, Pauke und mehr) darf erwartet werden. 
 
 
Seniorennachmittag am 09.07.2011 
 
Bürgermeister Temme weist nochmals auf den am kommenden Wochenen-
de terminierten Seniorennachmittag hin und bittet um Mithilfe und Unter-
stützung der anwesenden Mitglieder.  
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Einweihung des „Mehrgenerationenparks“ 
 
Bürgermeister Temme gibt bekannt, dass am Sonntag, 17.07.2011 die Ein-
weihung des Mehrgenerationenparks stattfinden wird. 
 
 
 
 
Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die 
Sitzung. 
 
 
 
 
  Hermann Temme        Ulrike Nolte 
   (Bürgermeister)     (Schriftführerin) 
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